



# 讲话时遭抗议，因财务丑闻被盘查 德国总理朔尔茨经历黑暗一周

据《环球时报》

当地时间21日，德国总理朔尔茨在联邦政府开放日当天接见民众，结果被两名乌克兰女性搅局——当时，二人佯装与朔尔茨合影，不料其突然脱掉上衣，露出身上的抗议标语，使得场面一度陷入尴尬。就在数日前，朔尔茨出访德国东部时也遭到抗议民众“当面羞辱”，要求他下台的呼声此起彼伏。“德国之声”22日报道称，受俄乌冲突、经济下行及个人丑闻等多方面因素影响，朔尔茨支持率数月来一路狂跌，其领导能力不断遭到质疑。



朔尔茨（前右）在位于柏林的德国联邦议会接受例行问询（资料图片）。

新华社记者任鹏飞/摄

## 合影者突然脱衣抗议

上周末，德国迎来一年一度的联邦政府开放日。参观者可以出入总理府以及多个联邦政府部门，与内阁高官、总理本人面对面接触。

21日，朔尔茨正在总理府外发表讲话，不料两名身着黑色运动服的女子径直走上讲台，假意要与其合影留念。上台后，二人却突然脱下上衣、赤裸上身，露出事先涂写在身上的示威标语并高喊抗议口号，要求朔尔茨“马上禁运天然气”，引发现场一阵骚动。安保人员连忙将两名闹事者赶下讲台，恢复了秩序。整个过程中，朔尔茨只得尴尬地站在原地。

## 能源问题致抗议不断

就在“裸体抗议”事件前几天，朔尔茨还在德国东部碰了一鼻子灰。俄乌战事导致德国通货膨胀、物价上升，近期更是直接影响到德国普通民众的生活水平。为安抚民心，朔尔茨17日特意前往勃兰登堡州宣讲最新惠民政策，然而朔尔茨的讲台之下嘘声不断，约300名抗议者一边咒骂“骗子”“叛徒”，一边要求朔尔茨立刻辞职。还有闹事者吹响哨子、制造噪音，现场混乱不堪。朔尔茨不得不采用高功率扩音器，才将台下嘈杂的声音压下。

此前，德国政府试图通过增加液化天

## 朔尔茨支持率跌至谷底

德国《星期日图片报》21日发布最新民调显示，朔尔茨支持率在过去半年发生“大跳水”，该数字在今年3月还有46%，但如今只有25%。而对朔尔茨持负面看法的民众占比高达62%，比3月时上升23%。“德国之声”称，假设总理通过直接选举产生，那么朔尔茨目前只能排在第三位。调研还显示，高达65%的德国民众对联邦政府的工作表现感到不满，比3月上升22%。

上任以来，朔尔茨先后经历了俄乌冲突、能源危机、通货膨胀等棘手问题，这些因

德国《柏林日报》报道称，两名抗议者属于某女权组织“FEMEN”，该组织多年来在全球各地举行了不少引起轰动的裸体抗议活动。该组织指责德国政府对俄政策，还批评德国前总理施罗德不停为德国与俄罗斯的关系辩解。英国《每日邮报》称，作为欧洲最发达国家之一，德国对俄罗斯能源高度依赖，2021年该国从俄罗斯进口天然气占比高达55%。即便在俄乌冲突发生后，朔尔茨政府也曾表态称德国对俄“制裁归制裁，进口归进口”。虽然今年该国从俄罗斯进口的天然气比重已经大打折扣，但仍有不少批评者认为，现任政府是在资助战争。

然气的比例来缓解能源危机，没想到此举在本月上旬又遭到环保组织大规模反对，数千名抗议者在汉堡市拉出横幅，控诉这种替代能源是对“气候的犯罪”。

德国内政部长费泽上个月警告称，如果今年冬季能源价格飙升，那么德国国内极有可能再次出现“激进的抗议活动”，到时少不了右翼极端组织的身影——而他们在新冠肺炎疫情期间也格外活跃。费泽说：“民粹主义和极端主义分子会利用每一场危机播种恐惧、分裂社会、煽动仇恨、制造威胁。”

素共同导致德国经济濒临衰退。批评者认为，朔尔茨相较前任领导人根本没能展现出足够的领导力。除执政不力外，朔尔茨还丑闻缠身。比如上周，朔尔茨还因财务欺诈丑闻遭盘问：在他担任汉堡市市长期间，当地一家私人银行利用税务制度漏洞骗税4700万欧元，而市政府因对此不闻不问受到广泛质疑，身为市长的朔尔茨更是难辞其咎。本月19日，他在调查听证会上足足被盘问了3个半小时。法国《世界报》称，过去一周对朔尔茨而言简直就是“黑暗一周”。

## 国际观察

# 海湾国家与伊朗关系 缘何转暖？

新华社记者 高文成

阿拉伯联合酋长国日前宣布，将在时隔逾6年后重新派大使赴伊朗。近一段时间，海湾阿拉伯国家与伊朗关系持续改善，科威特本月早些时候将与伊朗的关系恢复到大使级，沙特阿拉伯也在伊拉克斡旋下与伊朗展开多轮对话。分析人士指出，这一系列动向表明，越来越多中东国家认识到，美国长期渲染“伊朗威胁”制造紧张局势不符合地区各国利益。只有排除域外势力干扰，推动地区紧张局势降温，才能实现安全与发展。

## 重新派驻大使

阿联酋外交与国际合作部在一份声明中指出，向伊朗重派大使将“继续推动双边关系向前发展，以实现两个邻近国家和该地区的共同利益”。阿联酋通讯社报道说，向伊朗重派大使这一决定符合阿联酋加强与伊朗关系的外交方针。

阿联酋2016年降低与伊朗外交关系级别。当年1月，沙特以涉嫌从事恐怖主义活动为由处死一批囚犯，其中包括一名知名什叶派宗教人士，引发伊朗国内什叶派民众抗议，沙特驻伊朗使领馆遭抗议民众冲击，两国自此断交。受此影响，多个海湾阿拉伯国家宣布断绝与伊朗外交关系或降低与伊朗外交关系级别。

阿联酋与伊朗关系升温早有迹象。阿联酋国家安全顾问塔农·本·扎耶德·阿勒纳希安去年12月访问伊朗，这是两国降低外交关系级别以来，阿联酋高级官员首次到访伊朗，被视为“破冰之旅”。

伊朗《德黑兰时报》说，尽管两国外交关系经历了一些起伏，但经济关系仍然正常运转。持续的经济合作可以为两国解决政治争端、缓和紧张局势创造共同点。

## 多重积极信号

沙特阿拉伯、科威特等国近来也在释放改善与伊朗关系的信号。伊朗和沙特官员从去年4月起在伊拉克首都巴格达为改善两国关系已开展五轮对话。伊朗方面7月说，伊拉克外长福阿德·侯赛因向伊朗外长侯赛因·阿米尔·阿卜杜拉希扬转达了沙特方面与伊朗进行“正式和公开”会谈的意愿，这是积极信号。

外界普遍认为，也门问题是伊朗和沙特对话的重要议题。分析人士指出，沙特领导的多国联军支持也门政府打击也门胡塞武装，但战事久拖不决，导致沙特在也门战场上军费开支不断增加。沙特与在也门问题上具有重要影响力的伊朗展开直接对话，目的之一是寻求尽快结束战争，从也门脱身。也门冲突各方此前同意停火，这也有助于伊朗与沙特之间通过对话克服障碍、解决棘手问题。

从伊朗的角度来看，面对西方制裁带来的巨大压力，伊朗政府也希望修复与海湾阿拉伯国家的关系，进而增加经贸往来，从而缓解伊朗面临的经济困境。

## 反对域外干涉

一些分析人士认为，近年来，美国在中东及周边地区呈现战略收缩态势。随着美国从阿富汗和伊拉克撤军，以及阿拉伯国家与以色列关系正常化步伐加快，这一地区的力量格局正在发生重大变化。而海湾阿拉伯国家与伊朗关系的改善正是这一变化中的一个重要组成部分。

值得关注的是，阿联酋和沙特是美国盟友，美国长期在该地区鼓吹“伊朗威胁”，挑拨地区国家之间的关系。然而，美国总统拜登今年7月进行任内对中东地区的首次访问期间，阿联酋总统外交顾问安瓦尔·加尔贾什明确表示，阿联酋不属于任何以对抗伊朗为目的的“地区轴心”，阿联酋与伊朗的关系正在推进。

分析人士指出，海湾阿拉伯国家与伊朗间关系的改善，尤其是伊朗和沙特两个地区大国致力于实现关系正常化，有利于维护地区和平稳定，减少域外势力对地区事务的干涉，对中东地区的安全和发展也具有积极意义。